
Льготы для многодетных семей в 2024 году 
 
1. Понятия "многодетная семья", "многодетная мать", "многодетный отец" 

Многодетной семьей в РФ является семья, имеющая трех и более детей, статус которой устанавливается бессрочно. При этом предоставление многодетным семьям мер 

социальной поддержки осуществляется до достижения старшим ребенком возраста 18 лет или 23 лет при условии, что он обучается очно в образовательной организации (п. п. 1, 

2 Указа Президента РФ от 23.01.2024 N 63).Родители в многодетной семье, в том числе одинокий (единственный) родитель, являются многодетной матерью или многодетным 

отцом. Наличие статуса многодетного родителя дает его обладателю право на льготы для многодетной семьи, а также на льготы и меры социальной поддержки индивидуального 

характера. 

 

2. Льготы для многодетных семей 

Льготы и меры социальной поддержки для многодетных семей устанавливаются федеральным и региональным законодательством. 

На федеральном уровне для многодетных семей, в частности, предусмотрено (п. 3 Указа Президента РФ N 63): 

 предоставление государственных пособий и выплат в связи с рождением и воспитанием детей; 

 предоставление мер поддержки в сфере трудовых отношений; 

 досрочное назначение женщинам страховой пенсии по старости в связи с рождением и воспитанием трех и более детей. 

Кроме того, на региональном уровне устанавливаются дополнительные льготы и меры социальной поддержки многодетных семей. Также на региональном уровне определяются 

порядок и условия предоставления мер социальной поддержки многодетным семьям (п. п. 5 - 7 Указа Президента РФ N 63). 

Рассмотрим более подробно основные льготы и социальные гарантии, установленные для многодетных семей федеральным и региональным законодательством. 

 

2.1. Выплаты многодетным семьям 

При присвоении звания "Мать-героиня" награжденной матери выплачивается единовременное денежное поощрение в размере 1 млн руб. Также одному из родителей 

(усыновителей) при награждении орденом "Родительская слава" выплачивается единовременное денежное поощрение - в размере 500 000 руб., а при награждении, начиная с 

15.08.2022, медалью ордена "Родительская слава" - в размере 200 000 руб. (п. п. 3, 4, 7, 9 Указа Президента РФ от 15.08.2022 N 558; п. 4 Указа Президента РФ от 13.05.2008 N 

775). 

Справка. Присвоение звания "Мать-героиня", награждение орденом и медалью ордена "Родительская слава" 

Звание "Мать-героиня" присваивается гражданке РФ, родившей и воспитавшей 10 и более детей, являющихся гражданами РФ, по достижении десятым ребенком возраста одного 

года и при наличии (по общему правилу) в живых остальных детей (п. 1 Указа Президента РФ N 558; п. п. 1 - 3 Положения, утв. Указом Президента РФ N 558). 

Орденом "Родительская слава" награждаются родители (усыновители), которые воспитывают или воспитали семерых и более детей - граждан РФ, а медалью ордена 

"Родительская слава" награждаются родители (усыновители), воспитывающие или воспитывавшие четырех и более детей - граждан РФ (п. 1 Статута и п. 1 Положения, утв. 

Указом Президента РФ от 07.09.2010 N 1099). 

 

2.2. Льготы в сфере пенсионного обеспечения 

Многодетные матери при наличии установленного размера ИПК (в 2024 г. - не ниже 28,2) и страхового стажа не менее 15 лет имеют право на досрочное назначение страховой 

пенсии по старости (п. п. 1 - 1.2 ч. 1 ст. 32, ч. 3 ст. 35 Закона от 28.12.2013 N 400-ФЗ; пп. "в" п. 3 Указа Президента РФ N 63): 

 родившие пятерых и более детей и воспитавшие их до восьми лет - по достижении 50 лет; 

 родившие четырех детей и воспитавшие их до восьми лет - по достижении 56 лет; 

 родившие троих детей и воспитавшие их до восьми лет - по достижении 57 лет. 

 

2.3. Налоговые льготы 

Государственные пособия, доходы, полученные в связи с рождением ребенка либо в порядке получения социальной помощи (поддержки) многодетных граждан на основании 

соответствующих нормативно-правовых актов, не облагаются НДФЛ. С 01.01.2024 также не облагаются НДФЛ доходы в виде единовременного денежного поощрения, 

полученного при награждении орденом "Родительская слава", медалью ордена "Родительская слава" и (или) при присвоении звания "Мать-героиня" (п. п. 1, 77, 77.1, 79 ст. 217 

НК РФ; ч. 2 ст. 2 Закона от 14.11.2023 N 533-ФЗ). 

Кроме того, количество детей в семье влияет на размер стандартного налогового вычета по НДФЛ. Так, в отношении третьего и каждого последующего ребенка вычет составляет 

3 000 руб. При этом для единственного родителя величина вычета удваивается (абз. 4, 12 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ). 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=467710&dst=100007
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=467710&dst=100008
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=467710&dst=100009
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=467710&dst=100019
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=467710&dst=100038
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=424448&dst=100013
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=424448&dst=100014
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=424448&dst=100025
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=424448&dst=100031
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=424498&dst=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=424448&dst=100007
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=424448&dst=100036
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=424448&dst=100039
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=467301&dst=100679
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=467301&dst=100898
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=448202&dst=107
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=448202&dst=109
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=448202&dst=100455
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=467710&dst=100012
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=465128&dst=17541
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=465128&dst=17561
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=465128&dst=24991
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=465128&dst=17563
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=461801&dst=100020
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=465128&dst=12246
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=465128&dst=12254


В части льгот по имущественным налогам отметим, что граждане, имеющие трех и более несовершеннолетних детей, имеют право, в частности (пп. 2 п. 3, п. 4 ст. 356.1, пп. 10 п. 

5, п. 6.1 ст. 391, п. 6.1 ст. 403 НК РФ): 

 на уменьшение налоговой базы по земельному налогу на величину кадастровой стоимости 600 кв. м площади одного земельного участка; 

 дополнительное уменьшение налоговой базы по налогу на имущество на величину кадастровой стоимости 5 кв. м общей площади квартиры (площади части квартиры, 

комнаты) и 7 кв. м общей площади жилого дома (части жилого дома) в расчете на каждого несовершеннолетнего ребенка. Вычет предоставляется в отношении одного объекта 

налогообложения каждого вида; 

 освобождение от уплаты транспортного налога в отношении зарегистрированных на них и имеющих место нахождения в федеральной территории "Сириус" легковых 

автомобилей и автобусов (с мощностью двигателя не более 150 л. с.). Освобождение предоставляется на один объект налогообложения каждого вида с максимальной 

исчисленной суммой налога. 

2.4. Льготы в сфере трудовых отношений 

Работающим родителям, имеющим трех и более детей в возрасте до 18 лет, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по их желанию в удобное для них время до 

достижения младшим из детей возраста 14 лет. Также работнику, имеющему двух или более детей в возрасте до 14 лет, коллективным договором могут устанавливаться 

ежегодные дополнительные отпуска без сохранения заработной платы в удобное для него время продолжительностью до 14 календарных дней (ст. ст. 262.2, 263 ТК РФ). 

Работников, имеющих трех и более детей в возрасте до 18 лет, в период до достижения младшим из детей возраста 14 лет нельзя направить в служебные командировки, привлечь 

к сверхурочной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни без их письменного согласия. При этом они вправе отказаться от такой работы (ч. 5 ст. 

96, ч. 5 ст. 99, ч. 3 ст. 259 ТК РФ). 

Также увольнение по инициативе работодателя родителя, который является единственным кормильцем ребенка до трех лет в семье, воспитывающей трех и более малолетних 

детей, если другой родитель не состоит в трудовых отношениях, допускается только по определенным основаниям (ч. 4 ст. 261 ТК РФ). 

 

2.5. Бесплатное предоставление земельного участка 

Граждане, имеющие трех и более детей, имеют право получить бесплатно земельный участок в случае и порядке, которые установлены органами государственной власти 

субъекта РФ (пп. 6 ст. 39.5 ЗК РФ). 

Региональными органами государственной власти может быть установлена возможность предоставления таким гражданам вместо земельного участка иных мер социальной 

поддержки, в том числе компенсационных выплат. Например, в Воронежской области многодетным семьям, состоящим на учете в качестве нуждающихся в улучшении 

жилищных условий либо в качестве нуждающихся в жилых помещениях, на основании их запроса (заявления) выплачивается компенсация  в размере 200 тысяч рублей. 

 

2.6. Предоставление мер господдержки по ипотеке и жилищных субсидий 

Право на однократное получение мер государственной поддержки при определенных условиях имеют мать или отец, являющиеся заемщиками по ипотечному жилищному 

кредиту (займу) и у которых в период с 01.01.2019 по 31.12.2023 родились третий ребенок или последующие дети. Такая поддержка выражается в полном или частичном 

погашении за счет бюджетных средств обязательств по такому кредиту в размере не более 450 000 руб. Кредитный договор (договор займа) должен быть заключен до 01.07.2024 

(ч. 2, 4, 5, 8 ст. 1 Закона от 03.07.2019 N 157-ФЗ). 
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МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ 

БЮДЖЕТНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ 

«ВОРОНЕЖСКИЙ ЦЕНТР ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ СЕМЬИ И РЕПРОДУКЦИИ» 

 

ЛЬГОТЫ МНОГОДЕТНЫМ СЕМЬЯМ В 2024 ГОДУ 

 
 

 


